



市政协十四届二次会议委员发言摘登

龚纯辉:加快组团同城化布局

党的二十大报告提出,以城市群、都市圈为依托构建大中小城市协调发展新格局,推进以县城为重要载体的城镇化建设。福安作为县级市,城市化落后于工业化,城市基础设施薄弱,产业融合层次较低。为此,要充分发挥闽东北中心拥江面海的区位优势,加快拓展城市空间,统筹考虑老城区、赛江组团、穆阳溪组团、溪北洋新区的区域特点,深入研究做好同城化布局规划;打造同城化快速通勤交通体系,围绕同城化布局实现经济一体化发展,以提升城市承载力



为重点,策划生成建设重点项目,推动产业协同发展、公共服务共建共享,做大做强城市规模和经济实力,辐射、带动各乡镇增强产业发展、吸纳就业等,形成全市高质量发展新动能。

陈珲:推进“大穆阳”区域发展

近年来,“大穆阳”区域立足当地生态、文化和农业优势,在完善基础设施建设、发展特色产业、促进文旅融合等方面成效明显,但长期缺乏统筹协调,一些领域的问题日益凸显,就加快推动“大穆阳”区域发展,建议做好总体规划,结合在新一轮福安市国土空间规划中的功能定位,引领空间融合发展。统筹交通架构,启动谋划溪北洋新区与“大穆阳”区域的快捷通道建设,强化穆阳溪两岸路桥建设,促进区域融合互通。立足资源优势,通过“平台共



建、资源共享、产业共兴、品牌共塑”等方式,推进产业协同共兴。优化资源配置,市教育局、卫健局对大穆阳片区进行统一谋划,实现服务共建共享。创新机制体制,确保项目落地落实。

吴坚坚:全面推进乡村振兴

近年来,我市以争创“全国乡村振兴示范县”为目标,强力推动乡村振兴战略部署落地,乡村振兴工作迈出坚实步伐,取得阶段性成效,但也存在着推进机制不够优、示范带动不够强、创新动力不够足等问题。为此,建议机制引导,强化组织领导、目标考核、资金整合,推进乡村振兴力度;典型引路,着力培树样板,引领“五大振兴”全面发展,扩大示范创建,建设共同富裕示范区,拓展乡村振兴深度广度;创新引领,深化农村土地制度改革创新,扎实



推进撂荒地复耕复种,提高粮食生产保障能力。抓住宁德市列入国家级普惠金融改革试验区的政策机遇,加快激活农村生产要素。加强新型农业设施建设,激发乡村振兴内在活力。

郭玮翔:培育青年企业家

近年来,由民企二代和自主创业青年群体组成的青年企业家,逐步成为推动经济转型升级和创新发展的重要新兴力量。在我市工商联本届执委会成员中,青年企业家占48.7%。为此,建议成立青年企业家商会,研究制定“加强青年企业家培育工作实施意见”,统筹推进青年企业家培育工作。优化青年企业家创业创新的成长环境,建立协同创新、多方众扶的产业培育机制,集中优势资源支持重点项目、龙头企业和示范工程,让青年企业家脱颖而出。培育青年职业经理人队伍,深入研究我市职业经理人的特点,制定适应产业转型升级和创新发展的职业经理人的评价标准。实施创新创业典型培育计划,营造全社会关心关注青年企业家的成长环境。



为重点,策划生成建设重点项目,推动产业协同发展、公共服务共建共享,做大做强城市规模和经济实力,辐射、带动各乡镇增强产业发展、吸纳就业等,形成全市高质量发展新动能。

王金花:优化教育资源布局

近年来,福安教育事业发展取得长足进步,但仍存在学前教育普及普惠水平不高、义务教育大校额大班额现象较为严重、规范民办义务教育发展需承接生源分流压力较大等问题。为此,建议规划先行,按照“中部城镇集中区补齐短板、做强,南部滨海高新区填补空白、完善布局,西部、北部生态文游区要协同发展、打造精品”的总体思路。整合资源要素,分批分期整体推进项目实施,重点加快溪北洋一小扩容、老区中学新校区、宁德民中新校区等项目建设,到2023年局部学位供给矛盾得到有效缓解,2024年完成新一轮布局调整。强化组织,充分保障教育项目要素供给,支持教育类项目的策划生成,加强师资培养、力量整合,优化资源配置,推动形成福安教育高质量发展格局。



为重点,策划生成建设重点项目,推动产业协同发展、公共服务共建共享,做大做强城市规模和经济实力,辐射、带动各乡镇增强产业发展、吸纳就业等,形成全市高质量发展新动能。

蓝发清:浓厚民族示范区

福安是全国畲族人口最聚居的县(市),其中坂中、穆云、康厝3个畲族乡畲族人口占全市畲族总人口的36.5%,但仍存在思想理念陈旧,规划体系空缺,基础设施薄弱,文化收集缺失等问题。为此,建议科学规划引领,发挥政策驱动作用,引智引资返乡。做强产业基础,持续打造农业优势品牌,培育新产业新业态,促进“一二三”产业融合发展。充分发挥金牌村的示范标杆作用,打好畲族牌,用好用活民族政策,建设民族乡村“盆景”。合理布局建设数字基础设施,加快民族乡集镇建设、基础设施提升改造及片区内旅游集散中心建设等。激发文旅活力,加强铸牢中华民族共同体意识的宣传教育,挖掘整理畲族文化遗产,协调推进畲族文化事业与文化产业发展。



叶羽翀:提升社区卫生服务中心康复水平

党的二十大报告提出,实施积极应对人口老龄化国家战略,发展养老事业和养老产业,发展壮大医疗卫生队伍,把工作重点放在农村和社区。当前,我市人口老龄化进一步加重,基层卫生服务中心难以满足现有需求,为此,建议城南及城北社区卫生服务中心筹建“康复科”,落实财政投入政策,配套相



应康复设备。加强康复人才队伍建设,通过进修、转岗培训等形式提升现有医务人员康复诊疗水平;通过医联体、对口支援、远程培训等方式,发挥闽东医院优质康复医疗资源辐射和带动作用,提高社区卫生服务中心康复医疗服务水平。积极发展社区和居家康复医疗,鼓励社区卫生服务中心通过“互联网+”、家庭病床等方式,延伸康复医疗服务。

曾柳娟:加快托育服务体系建设

3周岁以下婴幼儿(以下简称婴幼儿)照护服务是生命全周期服务管理的重要内容。当前,我市托育服务资源供给严重不足,结构失衡,“入托难、照护贵”等问题凸显。为此,建议加大力度,简化审批手续、提供用地保障、给予税费优惠、鼓励金融支持等,构建托育服务支持体系。整合资源,将托育服务纳



入城乡社区公共服务的重要内容,多元布局,构建与区域人口结构、婴幼儿数量相适应的托育服务设施规模,统筹布局托育服务供给。持续加大政策引导力度,制定普惠价格形成机制,推进普惠优先多元托育服务。规范管理,明确普惠性定位,健全监督管理机制,加大对托育服务市场的引导和规范,加强从业人员的培养和管理,提升托育服务质量。

(上接1版)下功夫。要时刻牢记政协组织的政治属性、委员的政治身份、协商的政治责任,自觉把党中央重大决策部署,以及省委、宁德市委、福安市委工作要求,通过民主程序转化为政协组织和政协委员的履职行动。要只争朝夕谋发展,勇担使命、服务中心。围绕党的二十大和省委十一届三次全会、宁德市委五届四次全会部署要求,聚焦“五福新城、全家福安”发展目标,选择产业转型、城乡发展、民生改善、生态环境等事关福安发展大局的重点课题,献良策、强监督,要充分利用自身优势,更好地发挥穿针引线、铺路架桥作用,着力推动更多客商、项目、资金、技术、人才向福安聚集。要矢志不渝惠民生,践行宗旨、不忘初心。聚焦教育、医疗、养老、就业等群众“急难愁盼”问题,实施靶向监督、有效监督,协助党委政府把群众最关切的事办好、最牵挂的事办实、最希望的事办成。要严管厚爱强队伍,踔厉奋发、笃行不怠。严格落实委员履职考评细则,畅通委员“能上能下”的渠道。继续加强委员教育培训,不断提升委员政治把握能力、调查研究能力、联系群众能力、合作共事能力,锻造过硬履职本领,努力展现新时代政协委员的履职风采。

最后,大会在雄壮的国歌声中胜利闭幕。